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ACT Finanzamt – to do´s

Monatsabschluss erstellen 
• UVA einreichen, 

• Zahllast überweisen

Gehälter abrechnen
• lohnabhängige  Abgaben melden
• Lohnsteuer, DB und DZ  zahlen 

Kommunizieren mit dem ACT Finanzamt per
ACT finanzonline.at 
• Steuerkonto aufrufen
• „Nachrichten“ abrufen 



Erinnerung – welche Abgaben? 

Selbstbemessungsabgaben 

Welche Abgaben gibt es ? 

Vorgeschriebene Abgaben 

• USt-Zahllast 
• LSt, DB und DZ
• Kammerumlage 

Einkommensteuer
oder 

Körperschaftsteuer

Melde-
und

Zahlungspflicht
Zahlungspflicht 

Wird häufig vergessen  

regelmäßige Kontrolle des 

Steuerkontos notwendig!!!

Durch Arbeitsprozesse in der 

Übungsfirmenarbeit 

gewährleistet ☺



ACT finanzonline.at
Steuerkonto aufrufen 

…
immer Kontrolle 



Steuerkonto aufrufen 
Endsaldo kontrollieren 

Der Endsaldo des Steuerkontos kann wie folgt „aussehen“: 

Die Übungsfirma hat 
weder Schulden noch 

ein Guthaben beim ACT 
Finanzamt 

Die Übungsfirma hat 
Schulden beim ACT 

Finanzamt

→ Feststellen der 
Fälligkeit, Abgaben 
zahlen 

Die Übungsfirma hat ein 
Guthaben beim ACT 

Finanzamt

→ Rückzahlungsantrag 
(einfach)

→ Guthaben mit 
Abgaben gegen 
verrechnen  



Rückzahlungsantrag ACT finanzonline.at       
Rückzahlungsantrag durchführen

Bitte tragen Sie hier Ihre Daten ein.



Rückzahlungsantrag
Reaktion ACT Finanzamt 

☺Antrag stattgeben→
Guthaben am Bankkonto, Rückmeldung Steuerkonto

Antrag (teilweise) ablehnen →
Email vom ACT Finanzamt, Bescheid bei „Nachrichten“  



Guthaben verwenden 
U31 - Buchung von Selbstbemessungsabgaben 

Voraussetzung = Guthaben laut Endsaldo des Steuerkontos

Abgaben die man mit einem Guthaben 
gegenverrechnen kann: 
• Lohnsteuer
• DB
• DZ
• Kommunalsteuer

Abgaben die man mit einem Guthaben NICHT 
gegenverrechnen kann: 
• Einkommen- bzw. Körperschaftsteuer



Guthaben verwenden 
U31 - Buchung von Selbstbemessungsabgaben 

Bitte beachten Sie:
• Zahlung der lohnabhängigen Abgaben mit FA-Zahlschein entfällt

• Kein „teilen“ der Abgabenbeträge möglich

z.B. Lohnsteuer 11/2020 = 173,52; Guthaben 92,50 → keine 
Gegenverrechnung möglich 

z.B. Lohnsteuer 11/2020 = 173,52, DB 122,45; Guthaben 210,30 →
Gegenverrechnung LSt möglich, Meldung und Zahlung des DB per 
Finanzamtszahlschein 



Rückzahlungsantrag ACT finanzonline.at  
U31 – Guthaben verwenden 

Bitte melden Sie 
hier Ihre 
Abgaben die Sie 
gegenver-
rechnen wollen 
und geben Sie 
Zeitraum und 
Betrag an 



ACT finanzonline.at und

Geschäftsprozess UMSATZSTEUER

B12

Geschäftsprozess PERSONAL 

B14



ACT finanzonline.at und

Anforderungen

• Steuerkonto beim ACT Finanzamt 

• Richtiger Firmenwort und Rechtsform lt. Firmenbuchauszug 

• Einreichung einer UVA im Schuljahr 20/21



Rückzahlungsantrag Fehler vermeiden 1:  
richtiger Aufruf des Steuerkontos 

Zeitraum festlegen: z.B. 1.9.2020 bis 20.11.2020

klick

WICHTIG
keine Abgabenart 

festlegen!!! 
Dieses Feld bleibt 

leer



Hier müssen Sie 
Abgabenart und 

Zeitraum festlegen 

Bitte die Steuernummer
angeben 

Fehler vermeiden 2:
Finanzamtszahlschein verwenden 



Fehler vermeiden 3: 
Steuerkonto kontrollieren

Immer zu Beginn des Übungsfirmenarbeitstages: 

Steuerkonto aufrufen 
Steuerkonto analysieren 

Entscheidung treffen 
Maßnahmen ergreifen 



Abgaben zahlen – wann? 

Datum
(Fälligkeitstag)

USt- Zahllast
für  …

LST, DB, DZ, 
für … 

Vorauszahlung  ESt , KSt
für   …

15.09. 07 08 -

15.10. 08 09 -

15.11. 09 10 10-12

15.12. 10 11 -

15.01. 11/Vorjahr 12/Vorjahr -

15.02. 12/Vorjahr 01 01-03

15.03. 01 02 -

15.04. 02 03 -

15.05. 03 04 04-06

15.06. 04 05 -

15.07. 05 06 -

15.08. 06 07 07-09


